

云霄县委书记开展巡河活动

本报讯（郭扬 吴锡坤）7月20日上午，云霄县委书记蓝良木履行县总河长职责，将巡河步伐迈向山美溪流域，先后巡查南湖路桥、山美溪七口桥、山美村旧桥等点位，加快推动水污染防治，提升水环境质量。

一路巡河视察、一路把脉“会诊”，蓝良木沿途察看南湖湿地水系生态及山美溪水质改善情况，对巡河中发现的问题现场进行交办。

蓝良木指出，河流治理非一日之功，全县上下要学深悟透习近平生态文明思想，切实提高政治站位，以对人民群众高度负责的精神，不折不扣落实好河湖长制及河湖管理各项工作，坚决守牢生态环保底线，构建人水和谐的生态文明新格局。水污染问题表象在

水里，根子在岸上。要逐个点位开展排查溯源，加快推进雨污分流、截污纳管等基础设施建设，以截污治污为重点开展分类精准整治，找准岸上根源、破解水里污染，早日实现正本清源、长治久清。要健全完善河长制常态化督查机制，持续深化联席会议、巡河护河、科技治水等措施，确保守水有责、管水担责、护水尽责。水利、环保、住建等涉水部门要主动靠前服务指导，压紧压实企业社会责任和主体责任，持续加大技改投入、淘汰落后产能、提升污水处理工艺。要发扬斗争精神，强化监督执法，对企业偷排漏排直排等违法行为“零容忍”，坚决关停取缔一批不符合环保标准的涉水涉气企业，绝不能以牺牲生态环境和社会公共利益为代价换取一时发展。



蓝良木沿途察看南湖湿地水系生态及山美溪水质改善情况
县领导陈顺国、周志坚参加活动。

云霄县开展乡村振兴“串点连线成片”现场观摩拉练活动

本报讯（方淑娟 蔡江龙）7月22日—23日，云霄县集中开展乡村振兴“串点连线成片”示范线建设半年成效观摩拉练活动，推动“大学习、大调研、大讨论”活动走深走实，切实提升农村基层党建工作质量，推动抓党建促乡村振兴工作全面进步、全面过硬。县委常委、组织部部长张东洲参加活动。

观摩组一行先后到莆美镇双溪口村、东厦镇荷东村、云陵镇下城村、火田镇白石村、下河乡坡兜村、和平乡棪树村、马铺乡龙镜村、开发区树洞村、列屿镇人家村、陈岱镇礁美村等处，以实地观摩的方式检验党建引领乡村振兴实际进展情况，详细了解各乡镇（开发区）竞赛项目开展情况。

观摩活动结束后，随即在陈岱镇礁美村召开全县乡村振兴“串点连线成片”示范线建设半年成效观摩拉练总结暨全县基层党建工作重点任务推进会。张东洲希望各乡镇（开发区）通过本次拉练，在观摩中学先进、在比较中找差距、在交流中谋思路，扎实推进基层党建提质增效。

张东洲要求，要坚持党建引领促乡村振兴。要提高产业发展思想认识



全县乡村振兴“串点连线成片”示范线建设半年成效观摩拉练总结暨全县基层党建工作重点任务推进会现场

识，围绕“产业高质高效”，积极推进基层党建与乡村振兴深入融合，打造本地产业特色。要强化村级班子自身建设，进一步加强监督，推动村干部的履职尽责、担当作为。要加强基层思想文化建设，教育引导基层广大党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。要坚持以点带面助推乡村振兴。要规范提升农村人居环境，确保农业清

洁生产、农村绿色发展，要充分发挥党组织的战斗堡垒和党员先锋模范作用。要凸显特色打造“一村一品”，推动乡村振兴跑出“加速度”。要构建以点带面工作机制，努力突出精品意识，凸显聚集效应，构建起以点带面、协调联动、运转高效的乡村振兴工作机制。要坚持责任落实全面推进乡村振兴。要严格落实责任，加强督促指导，营造比学

赶超、力争上游的浓厚氛围，有序推进工作进展。要加强督导考核，加大经常性督促指导和差异化考核力度，及时发现影响和制约乡村振兴的突出问题，督促抓好问题整改。要注重宣传推广，大胆创新、做优特色，在全县着力打造一定数量的乡村振兴“村级样板”。同时要大力推广乡村振兴工作实践中涌现出的优秀集体和先进个人，营造推动乡村振兴的浓厚氛围。

就如何做好全县基层党建工作，张东洲要求，要重长远规划。坚持长远规划、全域谋划、一体推进，聚焦重点抓住关键，制定基层党建的各项具体工作举措，实行清单化、表单化，按时序进度推进，并做好阶段总结。要补短板弱项。针对基层党建存在的薄弱环节，加大分析研判，加强统筹推进，力争通过3到5年努力，形成基层党建全面开花的局面，力促党建亮点更多，底色更足，村集体收入模式更多，后劲更强。要创党建品牌。结合本地实际，大胆进行探索，持续不断抓亮点创品牌，力争打造一批立得住、推得开、可复制的基层党建工作品牌，努力实现党建工作典型引领、面上开花。

畲族文化焕光 专家下乡赋产能

本报讯（陈心锐）近年来，漳州市云霄县下河乡坡兜畲族村在党的好政策和各级领导的关心支持下，乡村振兴取得了一定成效，并且在2020年被评为省级乡村振兴实绩突出村。为助力全面实施乡村振兴战略的持续深化，以及持续推进畲族优秀文化的发扬工作，挖掘当地可发展产业，促进漳州市云霄县下河乡坡兜畲族村整体稳步向好发展，日前，福建农林大学经济与管理学院赴漳州市云霄县暑期社会实践队在带队老师——海峡两岸乡村振兴研究院院长、福建省休闲农业与乡村旅游产业技术创新联盟理事长朱朝枝教授，海峡两岸乡村振兴研究院副院长、福建省休闲农业与乡村旅游产业技术创新联盟秘书长、福建省农村专业技术协会副秘书长曾芳芳副教授的带领下前往坡兜畲族村观摩学习及给予相应的指导。

在坡兜畲族村村委的组织带领下，朱朝枝教授、曾芳芳副教授及实践队队员参观了当地的畲族文化馆，讲解员从源远流长的畲族历史介绍到延续至今的畲族文化，畲药、畲食、畲服等无不展现了少数民族特有的绚烂文化。坡兜村委还带领专家团队和实践队队员参观试验荔枝林、现代农业初建大棚以及未开垦山地和目前已有的种植林，随后，村委与专家团队及实践队队员就当地现状开展一场座谈会。

座谈会上，指导专家团队与当地种植大户进行了一场深入的交流，从种植面积、种植产量、施肥种类、施肥方式等方面尽可能全方位的了解种植情况，特请专家——果树专家陈发兴教授针对种植大户不当的种植方式提出建议和指导，帮助大户答疑解惑以及规范种植，改善果实因病害问题造成的损失，



并且陈发兴老师希望将指导建议传达给其他有相同问题的农户，大幅提升坡兜村的好果率、优果率。坡兜村党支部副书记也适时地介绍了村庄的畲族文化挖掘情况，表达了自己对村庄未来的发展期望以及坡兜村现今发展的瓶颈和痛点。朱朝枝教授指出坡兜村产业发展的“三大路障”，第一，坡兜村常驻人口中百分之七十都是老人，劳动力问题严峻；第二，村中生产基础设施缺乏；第三，村中生产的农产品销售困难，市场渠道狭窄。为了防止发展堵点的出现，

朱教授建议初期要依托现代农业企业，紧密企业和农户之间的桥梁，以大带小，以小供大，循序渐进的稳定前行。

坡兜村拥有浓厚的少数民族文化底蕴，农业产业的发展促进优秀少数民族文化的发扬，优秀少数民族文化赋予农业产业独特的文化内涵，两者相辅相成，专家团队下乡指导，以期为坡兜村农业产业赋能，真正实现“富美畲村”。

（来源：人民网福建频道）